



LA VOZ del COMBATIENTE

DIARIO DE LOS COMISARIOS DE GUERRA DEL EJERCITO DEL CENTRO

¡SOLDADOS DEL FRONTE DE GUADALAJARA!: ¡ACEDERER AL ENEMIGO COMO AHORA HACE UN AÑO!

¡BR A V A, HEROICAMENTE, ADELANTE!

¡TODOS A LA LUCHA!

Año II

MADRID, JUEVES 31 DE MARZO DE 1938

Número 324

HA SONADO LA HORA DE LUCHAR

¡Adelante, sin vacilaciones ni desmayos, soldados del pueblo!

¡Superad la gesta de hace un año en el mismo frente donde hoy combatís!

Después de conquistar Masegoso y Terriente, nuestras tropas ocuparon Los Centenares, prosiguiendo su avance por la Sierra de Gálvez

Comisariado del cuarto Cuerpo de Ejército

COMISARIOS, JEFES, OFICIALES Y SOLDADOS: ¡A LA LUCHA!

¡Combatientes de la República! ¡Hijos y soldados del pueblo! Ha llegado el instante de probar nuestro valor, nuestra generosidad y nuestra inteligencia. El Gobierno de la República, los hombres que rigen los destinos de nuestro país, han considerado que llegó el momento de que nosotros intervengamos resueltamente en la lucha titánica que desde hace veinte meses sostenemos contra los generales traidores y los invasores de nuestra patria.

El día que tantas veces hemos deseado, llegó ya.

Vamos a demostrar al mundo de lo que es capaz un pueblo cuando tiene la resolución firmísima de ser libre.

¡Soldados que vais a combatir: El honor de nuestras madres, de nuestras hermanas, de nuestras compañeras y de nuestras novias le salvaguardan y defienden nuestras bayonetas, nuestros fusiles y las armas de todas clases que el Gobierno de la República nos ha confiado! En nuestra entereza, en nuestro arrojo y en nuestro coraje radican la libertad y el bienestar de nuestro pueblo. ¡Seamos todos dignos de la confianza que en nosotros han depositado Gobierno, pueblo y proletariado del mundo entero!

¡Adelante resueltamente! ¡Que nadie vacile, que ninguno retroceda un paso! ¡Vamos a liberar a los pueblos esclavizados por los traidores a nuestra patria y por los invasores rapaces!

¡Combatientes! ¡Por la libertad, por el pueblo y por la República, al combate y a la victoria! ¡Viva el triunfo del Ejército Popular español!

Cuartel General, cuarto Cuerpo, 30 de marzo de 1938.

El Ejército del Centro acude a librar una nueva batalla. El entusiasmo de nuestros soldados, día a día mayor, responderá en una conducta de ejemplaridad y valor a su confianza y fe en la victoria del pueblo español sobre la invasión.

¡Saludamos a los combatientes del frente de Guadalajara, y con ellos decimos:

¡A LA LUCHA firme y resuelta contra el enemigo!

¡Adelante el Ejército del Centro! ¡A demostrar de nuevo su capacidad y valía!

¡Por la República!
¡Por España!

El alcalde de Madrid visita al de Barcelona

Barcelona.—El alcalde de Barcelona, camarada Salvadó, recibió la visita del presidente del Consejo Municipal de Madrid, camarada Henche.

Consejo de ministros

Barcelona.—Bajo la presidencia del doctor Negrín se ha reunido el Consejo de ministros a las siete y media de la tarde. Terminó la reunión a las diez y cuarto de la noche.

A la salida, el ministro de Instrucción Pública, camarada Hernández, ha facilitado la siguiente referencia:

—Se han acordado nuevas combinaciones de altos cargos de la Dirección General de Seguridad. El Gobierno ha examinado también la situación de los frentes, especialmente los de Aragón, adoptándose algunas medidas en relación con la delicadísima situación que los mismos presentan. En conexión con este problema se ha visto el buen resultado de la campaña de recluta de voluntarios, que es propósito del Gobierno intensificar, contando con el espíritu de combatividad y elevada moral de guerra de todos los antifascistas de la retaguardia. Igualmente, en lo que concierne a fortificaciones, habrá una extraordinaria intensificación de trabajos, con la ayuda y cooperación que han de prestar las sindicatos a este importante servicio de guerra.

El Gobierno ha confirmado diversas penas de muerte por delitos de desertión y ha examinado asimismo la situación de la política internacional con relación a los asuntos de España. En días sucesivos el Gobierno seguirá ocupándose de todos los problemas de vital importancia que en estos momentos atraen su atención.



¡Al ataque, combatientes del Centro, allí donde se os ordene! ¡Con vigor, con fe, con coraje, a repetir heroicas hazañas! ¡Adelante!

Continúan las victorias de nuestro Ejército en los frentes de Levante

Parte oficial del Ministerio de Defensa Nacional del día 30 de marzo de 1938:

«EJERCITO DE TIERRA.—ESTE.—La lucha empeñada en los sectores de este Ejército continúa con las mismas características de gran dureza. En el sector de Barbastro el enemigo consiguió adelantar su línea hasta Monzón y Binaced. Apoyado por masas de aviación y artillería ocupó Alcazar, en la zona de Fraga, a pesar de la enérgica resistencia de nuestros soldados. Al sur del Ebro, fuerzas propias conquistaron la cota 1.097, combatiéndose con extraordinaria intensidad en las proximidades del vértice de San Joaquín. También se ha rectificado a vanguardia nuestra línea en el sector de Eulbe, obteniéndose la conquista de posiciones de gran valor estratégico. Fuerte presión rebelde en el sector de Calanda obligó a nuestras fuerzas a evacuar Cerollera. La aviación leal realizó varios y muy eficaces servicios de bombardeo y ametrallamiento contra concentraciones y columnas enemigas.

LEVANTE.—Las tropas leales combaten en Sierra de Gálvez, al noroeste de Terriente, pueblo que han rebasado en su avance. Otras fuerzas propias ocuparon Masegoso. También hemos conquistado Los Centenares, rechazando completamente los contraataques del enemigo, que ha sufrido muchas bajas.

En los demás Ejércitos, sin novedad.»

A las siete de la tarde, un hidro faccioso ha bombardeado y ametrallado Hospitalet, Coll de Balaguer y San Vicente de Calders.»

Nota del Ministerio de Defensa Nacional:

«Esta mañana, a las ocho y treinta, cinco trimotores Junkers arrojaron cincuenta bombas sobre Castellón, destruyendo quince casas y causando algunas víctimas. A las diez y cuarenta y cuatro, tres trimotores bombardearon Saló y, seguidamente, Tarragona.»

De todos los rincones del mundo nos llegan, a la par que víveres, voces de aliento para nuestra lucha. Nuestra causa es la causa de la libertad, del pan y del trabajo del proletariado universal. Medita, soldado, sobre la grandeza de la obra que estás realizando con el fusil en la mano.

Alvarez de Castro dijo en Girona: «Mi única línea de retirada es el cementerio.» Palafox dijo en Zaragoza: «Guerra a cuchillo.» De igual calibre moral que esas respuestas célebres es la contestación de Prieto a los jefes del Ejército de Aragón cuando les dice: «Podrán aplastarnos, pero no conseguirán rendirnos.»

Nos sentimos plenamente capaces de resistir y de atacar. ¡Resistid, héroes de Andalucía, bravos de Aragón, que nosotros os prometemos no desmayar a la hora de atacar!

PARA FORTIFICAR BIEN

Por S. M. V.
Teniente de Ingenieros

La creación de grandes unidades de fortificación trae acoplado otro problema más complicado que su misma creación; la organización de parques que puedan suministrarles los útiles de trabajo y colaboren de una manera directísima, desde retaguardia, a la ejecución de las obras.

De nada servirían las grandes unidades si no tuvieran este complemento tan importante, y bien poco es su rendimiento cuando sus parques de material están mal organizados.

Tenemos bien presente el bajo rendimiento que en general han dado las unidades de fortificación, principalmente las pequeñas, a las que no se les ha suministrado, no ya materiales de fortificación, sino que han tenido una gran falta de lo más elemental, picos y palas.

Mientras a otras armas se les ha facilitado, en la medida de las posibilidades del Gobierno, las máquinas de guerra, aviones, tanques, cañones, etc., parece que no ha habido tanto interés en lo que se refiere a fortificación. ¿Por qué en la actualidad no podemos disponer de una gran cantidad de útiles de fortificación que en definitiva no cuesta tanto dinero como ese material?

Es porque se ha partido de un grave error. Todos han creído que era conveniente fortificar, pero no se han dado cuenta que para hacerlo hacían falta herramientas, y que éstas no se pueden sustituir por las uñas, porque la fortificación de campaña no puede ser obra de años ni de meses, sino que en muchas ocasiones ha de ser la rapidez en la ejecución de los trabajos es una condición esencialísima en toda fortificación.

Y precisamente la clave de la rapidez es una buena organización de los parques. Creación en dichos parques, por personal especializado, de los tipos reglamentarios de fortificaciones, con su material correspondiente, al cual se le hayan ya ejecutado todos los trabajos posibles en retaguardia.

Facilitando cemento y hierros para armaduras, se puede llegar a la creación de estos tipos de construcciones blindadas, fáciles de construir en retaguardia y relativamente fáciles de montar en el frente.

Todo el gran problema de la fortificación, uno de los más importantes de la guerra moderna, está en la creación de grandes parques de material que controlen de una manera directa las fuentes de producción de útiles de trabajo y materiales de construcción.

En la actualidad, en que las fuentes de producción de nuestro país pasan una situación tan crítica, a nosotros, los fortificadores, nos parece que hacemos una herejía al pedir cemento y hierro... Seguramente que se van a reír de nosotros los encargados de los parques... ¿Quién piensa en la posibilidad de tener alguna hormigonera, camioneta, volquete, vesícula de hierro, etc.? Ese es el sueño de todo fortificador, y debiera ser su consecución la obsesión de todo buen combatiente.

No debemos engañarnos y encerrarnos en esa inacción que da el conformismo. Si tenemos una gran cantidad de camiones para motorizar nuestras fuerzas, podríamos tener una infima parte de ellos que fueran volquetes, para poder realizar de una manera rápida y eficiente los trabajos de pistas militares. Si disponemos de tractores y tanques, también podríamos disponer de hormigoneras y compresoras para las perforadoras. Si disponemos de ex-

plosivos para cargar los pistones de la enorme cantidad de cartuchos que se consumen diariamente, podemos tener también explosivos para cargar los cebos que han de producir la explosión de los barrenos. Si hay enormes cantidades de fusiles, puede también haber grandes cantidades de pi-

cos, palas, pistoletas, etc., que es un material mucho más económico.

¿Es posible que en lo que llamamos de guerra no tengamos una cantidad suficiente de sacos terreros?

Es necesario que todo antifascista se dé cuenta de la importancia de la fortificación y se trabaje a marchas forzadas en su reorganización. Es imprescindible que nos demos cuenta todos de que para fortificar bien es necesario coordinar todos los esfuerzos, para crear el organismo que ha de hacerlo.

En Calais se organizó otra importante manifestación con igual fin.

Armas para España!

EN LA CAMARA FRANCESA LAS PIDEN LOS COMUNISTAS

París.—El grupo comunista de la Cámara, después de escuchar las manifestaciones del diputado comunista Jacques Duclos a su regreso de España, ha publicado un comunicado en el que se dice, entre otras cosas:

"Este grupo manifiesta indignado su protesta contra los bombardeos de ciudades abiertas en España. Se hace intérprete de las masas populares francesas y pide el restablecimiento del Derecho Internacional y la libertad de comercio a favor de la España republicana, cuya frontera debe ser abierta, a fin de que el Gobierno legal de la República española pueda procurarse cuanto necesite para su legítima defensa."

MANIFESTACIONES EN PARIS

París.—Continúan celebrándose en toda Francia manifestaciones contra el bloqueo de la España republicana.

Convocados por el Comité de Socorro de Lyon se han reunido en un gran mitin muchos miles de socialistas, comunistas, radicales y sindicalistas. En el acto fué reclamada con gran energía la terminación de la no intervención. En medio de gran entusiasmo se acordó dirigir un telegrama a León Blum y a Paul Boncour interesando la apertura de la frontera y el envío de aviones y cañones a España.

En Narbona, 1.500 personas de todas las tendencias políticas se han congregado en una manifestación al grito de "Cañones y aviones para España!"

Hoover no cree en la inminencia de la guerra

Nueva York.—El ex presidente de los Estados Unidos, Hoover, a su regreso de Europa, ha declarado a los periodistas que, según las impresiones recogidas, la guerra no es tan inminente como parece. Considera que, a pesar de los preparativos que realizan las naciones, existe posibilidad de evitar la guerra y conservar la paz, aunque, desde luego, no hay que contar para ello con una "entente" económica internacional. Cree que el actual rearme corresponde a un reajuste del equilibrio de las fuerzas.

Hoover ha afirmado la necesidad de derogar la ley de Neutralidad, teniendo en cuenta las dificultades que pueden surgir de su aplicación, y estima que únicamente el presidente de los Estados Unidos debe resolver la neutralidad.

CHECOSLOVAQUIA Y RUMANIA, AMENAZADAS

EL DISCURSO SENSACIONAL DE HODZA

VIOLENTA ACTITUD DE KUND

Praga.—El jefe del Gobierno, Hodza, ha pronunciado hoy un discurso, que ha sido retransmitido por todas las emisoras de radio checoslovacas.

Ha dicho que el Gobierno de la República checoslovaca continuará metódicamente la solución de las cuestiones minoritarias dentro del arbitrio constitucional, y precisó que el Gobierno no admitirá en ningún caso ni en ninguna forma presión de cualquier especie, bien sea moral, económica o política.

—Hoy—añadía—ya están implantadas todas las leyes orgánicas y puestas en vigor todas las medidas, ya sean de índole constitucional o figuren en la ley Lingüística. Tenemos derecho a afirmar que hemos logrado en Checoslovaquia un conjunto que es, relativamente, el más perfecto de todas las leyes minoritarias.

Praga.—En la sesión celebrada hoy por el Parlamento, los diputados autonomistas eslovacos, alemanes, húngaros y polacos, dieron lectura de sus reivindicaciones sobre las autonomías respectivas.

El diputado de los alemanes sudetes, Kund, pronunció un ruidoso discurso, manifestándose en forma destemplada contra el Tratado de Versalles, "que—dice—estableció un sistema de nacionalidades que hay que destruir". Declaró que el Tratado está basado en las negativas del derecho a Alemania, y terminó amenazando a Checoslovaquia en el caso de seguir tratando de resolver el problema de las minorías alemanas apoyándose en los socialdemócratas.

Las palabras de Kund originaron fuertes protestas y fueron interrumpidas muchas veces por los diputados checos.

Después se leyó otra declaración de los autonomistas eslovacos. La lectura de ésta la hizo el diputado Budal, y en ella solicitó la autonomía para los eslovacos.

El diputado autonomista polaco Wolf anunció asimismo, en nombre de los diputados polacos, la fusión de los partidos católicos y protestantes polacos y húngaros, formándose un bloque autonomista ruteno-eslovaco-húngaro.

Primera reunión francoalemana después de "lo de Austria"

París.—En el Ministerio de Comercio han celebrado su primera reunión las Comisiones permanentes francoalemanas encargadas del examen periódico del funcionamiento comercial.

Ambas Comisiones procederán al estudio de los problemas económicos planteados por los últimos acontecimientos de Austria, pues la entrada de ésta en el Reich y la abolición anunciada por Berlín de los Tratados de comercio que unían a Austria con el extranjero harán necesarias, debido a la nueva situación, profundas modificaciones en el actual convenio comercial francoalemán, principalmente en los contingentes. Este estado de cosas sobrepasa de las atribuciones asumidas a las citadas Comisiones de control.

Franco niega el bombardeo sin objetivo militar

Londres.—El jefe del Gobierno, Chamberlain, ha anunciado esta tarde, en la sesión de la Cámara de los Comunes, que el agente británico en Burgos ha recibido una nota de los facciosos españoles negando la afirmación de que las poblaciones civiles de Barcelona y otras localidades hayan sido objeto de agresiones aéreas premeditadas. La nota afirma que Barcelona constituía un objetivo militar de gran importancia.

Chamberlain ha manifestado ante los diputados, en relación con esa nota, lo siguiente: "El Gobierno británico no puede considerar satisfactoria esta contestación, teniendo en cuenta el excepcional número de muertos y heridos habidos entre la población civil de Barcelona."

Chamberlain se felicitó de que no se haya vuelto a registrar ningún nuevo bombardeo sobre Barcelona.

Las batallas encerrarán siempre sorpresas; pero éstas serán tanto menores cuanto más se haya impuesto al combatiente de las necesidades del combate.

Bucarest.—No ha cesado en el país la enorme emoción que ha causado el acuerdo del Gobierno alemán de mantener en el Danubio una flotilla de buques de guerra. Algunos periódicos que hasta hace poco tiempo se habían mostrado bastante indulgentes con el Reich, han protestado contra el acuerdo, y el "Universum" escribe:

"No se puede acusar a Hungría, ni a Checoslovaquia, ni a Yugoslavia, ni a Rumanía, de abrigar intenciones de atacar al Reich. La flota del Danubio no tendrá, pues, carácter defensivo."

Otro periódico, el "Curentul", recuerda que Alemania demostró en 1917 para qué podía servir el valle del Danubio, apoderándose del trigo y del petróleo rumanos, y pone de relieve que Alemania necesita actualmente más petróleo que en aquella época.

COMENTARIOS DE LA PRENSA FRANCESA

París.—La Prensa francesa continúa comentando la situación de Checoslovaquia.

"Le Populaire" dice: "El movimiento de Heimlein tiende a alcanzar la autonomía y pretende imponer en Praga un Gobierno de derechas formado por agrarios y católicos de las diferentes minorías con exclusión de los socialistas. Este Gobierno modificaría la política exterior de Checoslovaquia, que sería una derivación de Alemania; es decir: alejamiento de la Sociedad de Naciones; desaparición de la Pequeña Entente; ruptura del Pacto checoslovético, y abandono de la política de seguridad colectiva. De este modo, Checoslovaquia sería un nuevo puente de Alemania hacia Rumanía, a través del cual se aseguraría más que nunca los recursos económicos. La anexión de los sudetes podría ser aplazada en tal caso hasta el momento oportuno, pues Alemania se anexionaría prácticamente y por completo Checoslovaquia."

ALEMANIA AMBICIOSA EL PETROLEO DE RUMANIA

Bucarest.—No ha cesado en el país la enorme emoción que ha causado el acuerdo del Gobierno alemán de mantener en el Danubio una flotilla de buques de guerra. Algunos periódicos que hasta hace poco tiempo se habían mostrado bastante indulgentes con el Reich, han protestado contra el acuerdo, y el "Universum" escribe:

"No se puede acusar a Hungría, ni a Checoslovaquia, ni a Yugoslavia, ni a Rumanía, de abrigar intenciones de atacar al Reich. La flota del Danubio no tendrá, pues, carácter defensivo."

Otro periódico, el "Curentul", recuerda que Alemania demostró en 1917 para qué podía servir el valle del Danubio, apoderándose del trigo y del petróleo rumanos, y pone de relieve que Alemania necesita actualmente más petróleo que en aquella época.



—¡Y serán capaces de no dejarme ni un pedazo!...

"¡Todos a la lucha! Movilicemos todas nuestras energías. Oficiales y Jefes del Ejército: Recordad que seguís las tradiciones de los héroes que en el pasado supieron destrozar a los invasores".-(Regrín)

Si. Que se sepa en Burgos y en Berlín y en Roma: Podrán aplastarnos, pero no lograrán rendirnos. Nos hemos casado con la tumba. Estamos decididos a avergonzar al mundo, que nos abandona, cobarde o cómplice. Queremos que las democracias, viendo nuestro sublime sacrificio, sientan remordimientos y bu...

...luchamos por la victoria. Por la victoria, áspera y difícil; pero por la victoria, que habrá de sonreírnos como resultado de nuestros esfuerzos constantes y sistemáticos. Un millón de bayonetas republicanas brilla al sol y forma una barrera infranqueable. Detrás de cada bayoneta hay dos manos robustas y un corazón intrépido.

CARRERA DE ARMAMENTOS

AVIONES PARA LA U. R. S. S. Los dos aviones han costado 780.000 dólares. Serán desmontados y transportados a la Unión Soviética, donde servirán de prototipos.

Nueva York.—Han sido entregados a un representante del Gobierno soviético dos aviones militares construidos por la Empresa Severski Aircraft Co por encargo de dicho Gobierno.

Uno de los aparatos es anfíbio, y su radio de acción es de 5.000 kilómetros en plena carga. El segundo está equipado para llevar siete ametralladoras y 300 kilos de bombas.

ONCE MILLONES DE LIBRAS PARA AVIACION

Londres.—El Ministerio del Aire ha presupuestado los créditos necesarios para el programa de construcciones aéreas de 1938 en unos once millones de libras esterlinas.

Nuestras baterías derribaron dos bimotores Savoia y un Fiat

Nota del Ministerio de Defensa Nacional:

Entre los bombardeos realizados por la aviación fasciosa en el litoral mediterráneo figuran los siguientes:

Día 23.—A las ocho, contra San Vicente de Calders; a las doce y cuarenta y cinco, contra Coll de Balaguer; a las dieciocho y cincuenta, contra Tarragona. San Vicente de Calders, Coll de Balaguer y Saló; a las diecinueve, contra Calafell; a las diecinueve y veinte, contra Benicarló, Torreblanca y Alcanar; a las diecinueve y treinta, contra Vinaroz.

Día 29.—A las siete y cinco, contra Tortosa, causando once muertos, varios heridos y bastantes desperfectos materiales; a las ocho y diez, contra San Vicente de Calders; a las diez y cincuenta y cinco, contra Castellón. Este bombardeo fué reali-

zado por cuatro Junkers procedentes de Mallorca, los cuales arrojaron sobre la capital un centenar de bombas; algunas de éstas cayeron en el Instituto Provincial de Higiene, destruyendo las clínicas del mismo y casi todo su material; otras han caído en el Hospital Provincial, derribando varias galerías, entre ellas la de dementes y la de niños. Las bombas restantes las lanzaron los aviones sobre un barrio obrero, en el que destruyeron setenta casas. Hay bastantes víctimas.

El día 28 las baterías anti-aéreas afectas al Ejército de maniobras que opera en Aragón lograron derribar dos bimotores Savoia y un Fiat; los tres aparatos cayeron dentro de nuestras líneas; cinco de sus tripulantes se arrojaron en paracaídas, siendo hecho prisionero uno de ellos, de nacionalidad alemana.

Bélgica está dispuesta a defenderse y ayudar a Francia

París.—Dicen desde Lila que el ex presidente del Consejo belga señor Jaspar ha dado en aquella ciudad una conferencia acerca de la situación internacional y de la política exterior de su país.

"Es inexacto—dijo—que Bélgica haya abandonado a Francia; pero el país es, ante todo, realista. Las declaraciones del rey no deben ser consideradas como un abandono de la política de amistad tradicional hacia Francia e Inglaterra. Nunca permitirá Bélgica que sean amenazadas su independencia y su libertad, y está dispuesta, como en 1914, a defender la libertad y la civilización."

Méjico no venderá su petróleo a los fascistas

Washington.—Se sabe que Alemania, Italia y el Japón, valiéndose de terceras personas, han gestionado del Gobierno mejicano la adquisición del petróleo producido en Méjico.

El presidente Cárdenas, en unas recientes manifestaciones, ha declarado que el Gobierno mejicano está dispuesto a cerrar contratos de venta con países extranjeros, a condición de que éstos se encarguen del transporte y distribución del petróleo.

A pesar de estas declaraciones, el Gobierno no ha aceptado las ofertas de los tres países fascistas.

Mussolini no se fía de Hitler

París.—Comunican desde Roma que Mussolini irá próximamente a Trieste en visita oficial. Se asegura que el carácter del viaje es político y que "duce" ha manifestado que en la nueva situación internacional "los intereses de Trieste serán salvaguardados por el Gobierno fascista con la mayor energía".

Cañones alemanes contra Francia

Hendaya.—Según noticias de San Sebastián, los fascistas españoles han procedido con toda urgencia a la fortificación de Monte Eriz, en la frontera pirenaica. Varias baterías de gran calibre, de procedencia alemana, han sido emplazadas en dicho monte, situado en las proximidades de Irún.

MUY EN SERIO

Las inefables "radios" facciosas

Radio Requeté de Vitoria describe:

"Un poco más adelante, pasa el río Alcanadre, y en sus orillas se ve serpentear una vega..."

Estos líricos cronistas de guerra facciosos son de una cursilería que aplasta y de una imaginación invertida que da gusto. Hasta ahora habíamos leído muchas veces la vulgar imagen del arroyo, del río que serpentea; pero a nadie se le había ocurrido la memez de que las vegas, con sus árboles, con sus montículos, con sus prados, pudiesen serpentear...

Los dioses no les han llamado, ni mucho menos, por el camino de la literatura.

"Nuestras emisiones—dice la cotorra vitoriana—comienzan siempre en punto, como las corridas de toros."

No lo negamos, de acuerdo. Pero es muy posible que pronto haya "una gran corrida" que no sea precisamente de toros, aunque los que corran sean más o menos astados.

"Radio Requeté de Vitoria, que conste, está siempre al servicio de España."

Y todos los españoles muy agradecidos, que conste también; pero consideramos que no se perdería nada, antes ganaríamos mucho, si estuviera, aunque no fuese más que a ratos perdidos, al servicio de la verdad.

Camaradas fascistas y reque-

La A. J. A. de Valencia acepta una interesante proposición de la J. S. U.

Valencia, 29.—Se ha celebrado una reunión extraordinaria del Consejo Provincial de la A. J. A., con motivo de la organización de dos Divisiones de voluntarios. Se acordó proponer al Consejo Nacional patrocinio y haga suya la iniciativa de formación de dichas Divisiones, y que en lo sucesivo no sea una sola organización quien asuma las funciones, que corresponden por igual a toda la organización, sin distinción de matices.—Febus.

tés: no se puede mentir por sistema, porque llega un momento que al que tal hace ni Dios le cree.

Radio Nacional de España, Salamanca:

"Crónica de sociedad.—Acaba de llegar a Barcelona, en viaje de novios, el comisario de la Flota republicana, Bruno Alonso, y su esposa, Margarita Nelken. Los novios se hospedan en el hotel Colón.

Los periodistas preguntaron al comisario:

—¿Qué tal el viaje?

Bruno y Margarita se miran. Por fin, sonríe el comisario:

—No, no sea usted indiscreto. No hemos hecho el viaje por mar. Margarita se marea extraordinariamente.

—¿Y ahora, ¿qué proyectos

—Nos iremos a la Costa Azul. Margarita está un tanto excitada por las primicias del amor conyugal, y le convendrá mucho tomar aquellos aires.

—Pues que lleven buen viaje—dijo el repórter.

(Es casi seguro que los facciosos no llegarán a la Costa Azul.)"

¡Malos! ¡Malos! ¡Malos!—comenta con voz afeminada un radioyente faccioso. Pero ¿por qué tenéis siempre la obsesiva idea de meteros en las alcobas ajenas?

Y el fascista tiene razón. ¿Qué le importa a nadie que Margarita y Bruno se hayan casado? ¿Por qué han descubierto este grave secreto de Estado?

Ahora, lo más curioso sería ver la cara de los "contrayentes", cuando se hayan enterado de su matrimonio.

Antes era lo corriente preguntar a las gentes en las bodas: ¿quiere usted por esposo a fulano? ¿Quiere usted por esposa a fulana? Ahora, no; ahora le casan a usted los ecclínicos de Radio Salamanca. Y a otra cosa, mariposa. Y entre paréntesis: ¿Por qué no pueden llegar los facciosos a la Costa Azul y al Congo? ¿Quién puede oponerse? Nadie. Cada día son más idiotas.

Hay que evitar ser tan bruto como el soldado Canuto

SE HA PUESTO A LA VENTA EL II TOMO DE LAS HISTORIETAS DE CANUTO

HA QUEDADO TAN MALPARADO QUE A LA SIERRA LE MANDARON

(Continúa.)



Agua abajo, la corriente, lo lleva rápidamente.



Un minuto no pasó que un moro las botas vió.



En pescarlas ha pensado y un lazo les ha lanzado.



Con tino el lazo ha caído y las botas ha cogido.



Tira el moro, y se ha encontrado con un pez inesperado.

Chamberlain y Halifax tienen para nosotros conmisericordia ante los bombardeos, promesas de vago auxilio y palabras, palabras, palabras

Boston, Cardiff, las Trade Unions, Gales, tienen para nosotros solidaridad efectiva, ayuda real y hechos, hechos, hechos

Cuando triunfemos, ya sabemos a quiénes, cómo y cuánto tenemos que pagar

NOTICARIO INTERNACIONAL

Llega a Kaunas el embajador de Polonia

Kaunas.—Ha llegado a esta capital el primer representante de Polonia, Charwat. Se han adoptado grandes precauciones en evitación de posibles y desagradables incidentes.

El nuevo representante diplomático llegó a la capital lituana escoltado por varios automóviles de la Policía.

En las inmediaciones del hotel donde se hospeda se montó un servicio especial de vigilancia.

Atentado antifascista en Shanghai

Shanghai.—Esta tarde hizo explosión una bomba en el interior del jardín de la Embajada de Italia.

El explosivo fue arrojado desde el exterior, y se ignora quiénes hayan podido ser los autores del hecho.

Italia no concede asilo

Roma.—Como era de esperar, el Gobierno italiano ha declinado la invitación hecha por los Estados Unidos a diversos países para la constitución de un Comité internacional encargado de asegurar la protección y facilitar la emigración de los refugiados políticos alemanes y austríacos.

Heroica defensa del pueblo chino

Londres.—El corresponsal del "Times" en Hang-Kou comunica que ha sido recibido por el mariscal Chang-Kai-Chek, defensor de China. Le encontró muy satisfecho de la situación militar. Sin pretender haber alcanzado éxitos militares brillantísimos, comentó con agrado que los informes de los observadores extranjeros son de haber comprobado una notable mejora en cuanto a la moral y eficacia de las tropas chinas. Contestando a una pregunta sobre el abastecimiento del material de guerra, manifestó a tal respecto que no sentía ninguna inquietud por ahora, ni "aun por algunos meses".

La visita de los reyes de Inglaterra costará a Francia ocho millones

Paris.—A petición del Gobierno, la Cámara ha aprobado por unanimidad el proyecto de ley sobre concesión de un crédito extraordinario de ocho millones de francos, al Ministerio de Negocios Extranjeros, con destino al próximo viaje de los reyes de Inglaterra a Francia.

Explosión de un Parque de Artillería

Burdeos.—En una explosión ocurrida en el Parque de Artillería ha resultado un obrero muerto. Los daños son poco importantes y se desconocen las causas del accidente.

Final del "raid" Inglaterra-Australia

Londres.—Los aviadores ingleses Glouster y Nickepps han aterrizado en el aeródromo de Croydon, terminado su "raid" Inglaterra-Australia y regreso.

EL MOMENTO INTERNACIONAL
El Gobierno inglés sigue sin enterarse

A medida que el tiempo va pasando se acentúan las discrepancias entre el pueblo y el Gobierno de la Gran Bretaña, y mientras el primero, con certero instinto, señala concretamente cuáles son sus enemigos y cómo se preparan, agazapados tras el pretexto de la lucha de España, el segundo continúa sin enterarse de nada, creyendo, o aparentando creer, que los extranjeros que en España luchan son voluntarios venidos en ayuda de Franco y sin otro objetivo posterior que restaurar el orden, supuestamente alterado por los "rojos".

A Franco ha enviado el Gobierno inglés una enérgica nota en protesta por los salvajes bombardeos de Barcelona. Franco contestó negando haber realizado bombardeo alguno de ciudades abiertas, sin objetivo militar bien determinado, y agrega que Barcelona constituía uno de los más importantes.

Chamberlain dice que esta respuesta no puede satisfacer a nadie, teniendo en cuenta el extraordinario número de muertos y heridos habidos entre la población civil en los últimos bombardeos, aunque se congratula de que tales hechos no volvieran a repetirse.

Lord Halifax, por su parte, declaró que no existen pruebas de que sea cierta la intervención extranjera, tantas veces denunciada, en España, y, en fin, unos y otros gobernantes, de tendencia francamente conservadora, siguen aferrados a la "no intervención", enfocando la cuestión española desde el plano de una guerra local, civil y sin posibles repercusiones internacionales, por lo que limitan su acción a tal cual otra nota de advertencia a uno u otro bando, inspirándose en el sentido de humanidad que presidió siempre la política inglesa.

En cambio el pueblo inglés vio perfectamente el peligro desde el primer momento. Se percató de que Alemania, eterna rival de Inglaterra en los mercados del mundo, intenta, una vez más, arrebatarse su soberanía. Ve el peligro mediterráneo, en lo que afecta a las rutas del Irak, donde Inglaterra se surte del petróleo necesario para su gran industria, y también para todo el tráfico inter-europeo del sur, que con la dominación alemana en Balcanes queda por ella controlado.

El pueblo inglés se da cuenta exacta de que la ocupación alemana en España no tiene otro objeto que tomar posiciones contra Inglaterra y Francia en una posición próxima contenida, y mirando ya desde ahora a los fascistas, no sólo como enemigos de la clase obrera, sino también, como lo son, de la nación inglesa, no se conforman con hablar y proceder contra ellas.

En día son los portuarios de

Boston que se niegan a descargar plátanos de Canarias; otro día son los de Cardiff, que toman el acuerdo de no descargar barco alguno procedente de España sin pedir antes autorización para ello al cónsul de la República española. Y se forman manifestaciones pidiendo armas para España, y se cubren rápidamente suscripciones de ayuda al pueblo español, y de allí nos llegan con frecuencia dinero, víveres, sanidad y alientos para continuar nuestra lucha, que muy bien saben los ingleses que es por España y por nuestra independencia; por Inglaterra y por toda Europa amenazada, y por la democracia y el bienestar del proletariado, que el fascio quiere pisotear.

Esto, lo repetimos, lo ve y lo siente el pueblo inglés, mientras su Gobierno sigue sin ver ni entender nada, a pesar de las infinitas pruebas, pruebas y evidencias que de ello se le vienen dando.

Esperan, tal vez, los políticos ingleses a que las baterías alemanas disparen sobre Francia desde sus dos fronteras, germana y española; a que por el Mediterráneo

no se pueda circular sin control alemán, y a que en las Islas Cíes haya una especie de aduana alemana también?

Piensen que al tal llegare a suceder, tarde sería entonces para remediar el daño, pues Francia duraría lo que un pan en poder de un hambriento, y su aliada Inglaterra, amenazada también, quedaría en situación harto precaria para enfrentarse con la fuerza que, cuando aún era tiempo, no quiso o no supo someter.

Claro está que, antes que tal catástrofe ocurriese, tendrían que perder su vida todos los españoles honrados que hoy luchan contra el fascio; pero a éstos se les haría mucho más fácil su gloriosa labor, y mucho menos cruel su sacrificio, si teniendo en cuenta la justicia y la grandeza de la causa que defendían, se les dieran las armas que para ello necesitaban.

En la Cámara sueca lo decía hace pocos días el senador Brattling: "Es más humanitario dar armas para su defensa a los que sufren, que víveres para su nutrición."

Crisis de Gobierno en Rumania

DIMISION DEL PATRIARCA
Bucarest.—A la una de la tarde se reunió el Consejo de ministros con el rey. Inmediatamente de terminar la reunión se publicó un comunicado dando cuenta de la dimisión del Gobierno, presidido por el patriarca Miron Cristea.

El patriarca Cristea ha expuesto en una carta dirigida al rey las razones que han motivado la dimisión del Gobierno. Recuerda que éste era un Gobierno de transición para poner en marcha la obra de reformas esenciales, e incluso la de la Constitución.

Entiende que como se ha confectionado e implantado la nueva Constitución y se ha aprobado el presupuesto, el Gobierno no tiene razón de ser en su forma actual.

Termina ofreciéndose para las soluciones a que sea requerido.

CARACTER DEL GOBIERNO DIMITIDO

Bucarest.—El Gobierno dimitido se constituyó bajo la dirección del patriarca de la Iglesia ortodoxa rumana. Se le consideraba como un Gobierno puente, para evitar las consecuencias financieras y comerciales que produjeron la caída de Goga. En diversas ocasiones se anunció la modificación del Gobierno Cristea; pero no se llegó a ello por la incertidumbre de la situación internacional. Ultimamente, el

patriarca expresó reiteradamente el deseo de retirarse de la vida política. Desde luego, el Ministerio Cristea, integrado por personalidades, era de unión nacional, aunque algunos partidos importantes no estaban en él representados. Se cree que la crisis será rápidamente resuelta.

Todavía la retirada de los llamados "voluntarios"

LONDRES.—Con motivo de la reunión que celebrará mañana el Subcomité de no intervención, el redactor diplomático del "Daily Herald" cree que al punto a donde han llegado las cosas nadie puede conceder en serio veracidad la retirada de los combatientes extranjeros en territorio español, proyecto que tiene en estudio hace ya ocho meses.

Los miembros de buena voluntad del Comité estiman que Alemania e Italia han dado ya sus frutos, pero que los simulacros han de proseguir. La maniobra terminará en el Comité lanzando sobre Francia y la U. R. S. S. la responsabilidad del retraso en la aplicación del plan de retirada. De este modo, Chamberlain podrá decir, cuando se crea obligado a justificar la política italiana, que Mussolini hizo verdaderamente por su parte cuanto pudo para retirar los voluntarios antes de la ofensiva de Aragón.

NOTICARIO NACIONAL

Felicitación del Frente Popular a la C. N. T.-U. G. T. por su unión

El Frente Popular Antifascista de Chamartín de la Rosa ha acordado enviar su felicitación más entusiasta al Comité de Enlace C. N. T.-U. G. T. por haber llegado a plasmar en una realidad sus deseos de laborar conjuntamente en estos momentos, y hacen votos por que sea siempre.

De la unidad de las fuerzas antifascistas depende el aceleramiento de la victoria en esta guerra a muerte entre la España que quiere dejar de serlo y la que está dispuesta a no perder su personalidad.

El embajador de Argentina y el de Méjico visitan al ministro de Estado

Barcelona.—El ministro de Estado ha recibido las visitas del encargado de Negocios de la Argentina y del embajador de Méjico.

En Barcelona elevan el precio de los periódicos

Barcelona.—Con motivo del acuerdo del Gobierno de la República dejando en libertad a los diarios para elevar su precio de venta, se han reunido los editores directivos de la Prensa de Cataluña. Acordaron elevar el precio de los diarios, a partir del próximo día 1 de abril, en una proporción relacionada con el aumento que han experimentado los materiales de confección.

Anoche conferencia con el general Miaja el ex presidente de las Cortes Constituyentes, Julián Besteiro

Anoche conferencia con el general Miaja, en el Cuartel general, durante media hora, el presidente de la Junta de Reconstrucción y Saneamiento de Madrid, camarada Julián Besteiro.

Al terminar la entrevista, el ex presidente de las Cortes Constituyentes de la República y el laureado defensor de Madrid hicieron manifestación alguna a los representantes de la Prensa.

Educación militar de los reclutas de 1941

Valencia.—El alcalde ha publicado un bando por el que se cita a todos los ciudadanos del reemplazo de 1941 para que se presenten, con carácter obligatorio los días 31 de marzo y 1 y 2 de abril en la Sección de Reclutamiento del Comité Provincial de Educación Militar. También se dice en el bando que es de esperar que cuantos poseen en esta ciudad campos de deportes o adecuadas extensiones de terreno para dar en ellos la instrucción militar, los cedan a las autoridades correspondientes, a los expresados fines. Finalmente, se expresa el celo de los agentes de la autoridad y se recaba la actuación de los porteros de casas para que procuren que en la retaguardia no haya ningún ciudadano perteneciente a los reemplazos llamados a filas que hayan dejado de cumplir esta obligación.



¡Decididos en la pelea! ¡Por nuestro bienestar, por el porvenir de nuestro pueblo, de nuestros seres queridos, firmes en la pelea, camaradas!